

**ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ**  
**ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΚΡΗΤΗ» 2021-2027**

<b>Πρόγραμμα</b>	<b>ΚΡΗΤΗ</b>
<b>CCI Προγράμματος</b>	<b>2021EL16FFPR016</b>
<b>Έκδοση Προγράμματος</b>	<b>1.2</b>

<b>Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης</b>	<b>1</b>
<b>Αριθμός Πρωτοκόλλου Απόφασης Έγκρισης</b>	<b>3222/26-6-2024</b>

**Ιούνιος 2024**



## Προτεραιότητα 5: Προώθηση της Κοινωνικής Ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας

Στόχος πολιτικής (ΣΠ)	4 - Μια πιο κοινωνική Ευρώπη
Ταμείο	ΕΚΤ+
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) κωδικός	ESO4.11 - Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και οικονομικά προσιτές υπηρεσίες, περιλαμβανομένων υπηρεσιών που προάγουν την πρόσβαση σε στέγαση και υπηρεσιών φροντίδας με επίκεντρο τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής περίθαλψης, εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένης της προώθησης της πρόσβασης στην κοινωνική προστασία, με έμφαση στα παιδιά και στις μειονεκτούσες ομάδες, βελτίωση της προσβασιμότητας, μεταξύ άλλων για τα άτομα με αναπηρίες, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης και των υπηρεσιών μακροχρόνιας περίθαλψης

### ΣΠ 4 - ΕΣ ESO4.11 - Δράση 4.11.2.2 - Κέντρα Κοινότητας (νέες δομές)

<p><b>Περιγραφή δράσης</b></p> <p><u>Θα χρηματοδοτηθεί η ανάπτυξη νέων Κέντρων Κοινότητας σε Δήμους οι οποίοι δε διαθέτουν σήμερα Κέντρο Κοινότητας με προτεραιότητα στις ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές.</u></p> <p>Τα Κέντρα Κοινότητας είναι δομές που θεσμοθετήθηκαν με τον ν. 4368 (ΦΕΚ 21 Α΄/21.02.2016) και την Κοινή Υπουργική Απόφαση με Α.Π. Δ23/ΟΙΚ. 14435/1135/29.03.2016 που ορίζει τις ελάχιστες προδιαγραφές λειτουργίας τους (ΦΕΚ 854 Β΄/30.03.2016).</p> <p>Τα Κέντρα Κοινότητας επιδιώκουν την ανάπτυξη ενός τοπικού σημείου αναφοράς για την υποδοχή, εξυπηρέτηση και διασύνδεση των πολιτών με όλα τα προγράμματα και υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας που υλοποιούνται στην περιοχή παρέμβασης.</p> <p><b>Βασικές αρμοδιότητες</b> των Κέντρων Κοινότητας είναι:</p> <p>Α. Υποδοχή – Ενημέρωση – Υποστήριξη των πολιτών</p> <p>Β. Συνεργασία με Υπηρεσίες και Δομές</p> <p>Γ. Παροχή Υπηρεσιών που βελτιώνουν το βιοτικό επίπεδο και διασφαλίζουν την κοινωνική ένταξη των ωφελούμενων.</p> <p>Στα νέα Κέντρα Κοινότητας δύναται να λειτουργούν κινητές μονάδες για την εξυπηρέτηση ατόμων απομακρυσμένων περιοχών.</p> <p>Τα Κέντρα Κοινότητας θα ενισχυθούν και θα παρέχουν <b>διευρυμένες υπηρεσίες</b> σύμφωνες με τις βασικές αρχές του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων [Εγγύηση για το Παιδί, Στρατηγική Αποϊδρυματοποίησης, Μακροχρόνια Φροντίδα κλπ].</p> <p>Προβλέπεται:</p> <p>i) η πλήρης ενεργοποίηση και εφαρμογή των 3 συστημάτων του Γεωπληροφοριακού Συστήματος στο πλαίσιο του Μηχανισμού Παρακολούθησης Κοινωνικής Πολιτικής στο σύνολο των δομών (Κέντρα Κοινότητας, Δομές αντιμετώπισης της φτώχειας, Δομές ηλικιωμένων, ΑμεΑ, κτλ),</p>
--

ii) η σύνδεση με όλες τις δομές που αφορούν στην κοινωνική προστασία και παραπομπές σε αυτές,

iii) η ανάπτυξη και εφαρμογή της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης Πρόσβασης στην Κοινωνική Προστασία, η οποία θα επιτρέπει στα ωφελούμενα άτομα να:

α) λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με τις διαθέσιμες υπηρεσίες/οφέλη που υπάρχουν και ενδέχεται να δικαιούνται σε κεντρικό και τοπικό επίπεδο,

β) λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με τις υπηρεσίες πρόνοιας/επιδόματα,

γ) λαμβάνουν “επείγουσες ενημερώσεις”, καθώς το σύστημα θα αναγνωρίζει τις υπηρεσίες που έχει ήδη λάβει ο/η χρήστης/στρια.

**Ως ομάδες στόχος** ορίζονται οι εξής:

Γενικός Πληθυσμός, Υπήκοοι Τρίτων Χωρών, Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες, Περιθωριοποιημένες Κοινότητες Ρομά.

Εντός του 2024 θα επανεξεταστεί η λειτουργία και συγχρηματοδότηση των Κέντρων Κοινότητας, υπό το πρίσμα ενός σχεδίου βιωσιμότητας και για τη θέσπιση ενός νέου μοντέλου παροχής υπηρεσιών στο επίπεδο της κοινότητας, το οποίο δύναται να ενσωματώνει περισσότερες υπηρεσίες. Αλλαγές που τυχόν προκύψουν από την ανωτέρω διαδικασία θα αποτυπωθούν στην Ενδιάμεση Αναθεώρηση του Προγράμματος το 2025.

<b>Στοιχεία δράσης</b>	<input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση <input checked="" type="checkbox"/> Άλλο: <b>Επιχορήγηση</b>
<b>Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι</b>	Η προτεινόμενη δράση συνάδει με το Εθνικό στρατηγικό πλαίσιο πολιτικής για την κοινωνική ένταξη και τη μείωση της φτώχειας (αναγκαίος πρόσφορος όρος 4.4). Ο εν λόγω αναγκαίος όρος έχει εκπληρωθεί. Α.Ο. <u>4.4</u> Εκπληρωμένος <b>ΝΑΙ</b> <input checked="" type="checkbox"/> <b>ΟΧΙ</b> <input type="checkbox"/> Δεν αφορά <input type="checkbox"/>
<b>Δικαιούχοι δράσης</b>	• ΟΤΑ α' βαθμού

#### Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο (γ)=(α)+(β)
Λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες	1.317.500	232.500	1.550.000
<b>% εξειδίκευσης **</b>			<b>0,27 %</b>

\* Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

\*\*Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

## Δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων δράσης

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής / Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/ αναφοράς	Έτος βάσης/ αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδικός ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
5	4.4.11.	Λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες	Κέντρα Κοινότητας	1.550.000	PSO807	Αριθμός νέων κοινωνικών δομών που υποστηρίζονται	Αριθμός δομών				3	158	Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προσιτές υπηρεσίες	1.240.000	1.550.000
					PSR807	Αριθμός επωφελουμένων των νέων κοινωνικών δομών	Αριθμός ατόμων				8.250	158	Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προσιτές υπηρεσίες	1.240.000	1.550.000

\* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

\*\* Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.



Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκροών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
5	4	ΕΚΤ+	4.11	4.11.2.2	Ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, Πολίτες της Κρήτης (κάτω από το όριο της φτώχειας-δικαιούχοι επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης), Γυναίκες θύματα βίας, Ηλικιωμένα άτομα μη δυνάμενα να αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα, ΑμεΑ, που διαβιούν στην Περιφέρεια Κρήτης, Παιδιά με ή χωρίς αναπηρία, Ψυχικά ασθενείς που λαμβάνουν υπηρεσίες υποστήριξης, Εξαρτημένα άτομα που λαμβάνουν υπηρεσίες υποστήριξης, Έφηβοι που διαβιούν στην Περιφέρεια Κρήτης.	PSO807	PSR807



## Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

	Εκτιμώμενες Ημερομηνίες
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ
Προγραμματικές δεσμεύσεις**	ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Ιούνιος 2024
Άλλο: _____	
<b>Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων</b>	<b>3ο τρίμηνο 2024</b>

